湖南省第一批建设培育的产教融合型企业
长沙市湘女家庭服务有限责任公司

产教融合校企合作三年发展规划（2021－2023年）

为进一步深化家政服务业提质扩容领跑者行动计划，推进落实相关试点工作，促进城乡妇女培训就业，做大做强国有企业品牌，根据《关于公布湖南省第一批建设培育的产教融合型企业名单的通知》（湘发改社会[2020]914号）、《关于做好长沙市第一批建设培育湖南省产教融合型企业有关工作的通知》（长发改社会[2020]312号）文件精神，长沙市湘女家庭服务有限责任公司制定产教融合型校企合作三年发展规划（2021－2023年）如下：

发展基础

长沙市湘女家庭服务有限公司系原长沙市妇联下属事业单位长沙市妇联家政服务中心创办，2019年全市政企政资分开改革后，成为市属国有独资企业，并由市妇联委托监管。公司成立于1984年，主要承担城乡妇女培训和就业职能，为全市家庭提供高级月嫂、专业育儿、居家养老、住家保姆、钟点保洁等高品质家政服务。自成立以来,先后为30多万名下岗失业和农村妇女提供了就业岗位，为数十万家庭用户提供了优质家政服务，先后被评为“全国家庭服务业百强企业”、“全国三八红旗集体”、“全国巾帼文明岗”、“湖南省家政服务行业十大品牌”、“长沙市首批自创知名品牌”等光荣称号。2020年，湘女家政入选“全国家政服务业提质扩容领跑者行动”试点企业，并切实担负起行业领跑试点工作任务。
长沙市湘女家庭服务有限公司推进产教融合型企业建设，具有如下工作优势：一是基础体系完善。公司服务项目涵盖月嫂、专业育儿嫂、养老护理员、住家保姆、钟点工、家庭保洁等，家政服务品类齐全，年安排就业超过5000人次；具备家政服务员、育婴员、保育员、养老护理员等从业人员的培训、鉴定、考核资质；开办有湘女老年人日间照料中心，具备养老服务日间照料的丰富经验，覆盖了家庭服务的各个领域。二是网络渠道健全。作为全国、省、市最早开展家政服务的机构之一，湘女家政具有37年的工作积累，有着广泛的渠道网络和工作基础，依托基层妇联及乡镇村输送点，服务员及客户来源十分广泛；通过实施湖南省女农民工培训，进一步拓宽了基层人才输送网络。三是企业品牌良好。湘女家政系全国百强、湖南省十大劳务输出品牌、长沙市自创知名品牌，有着良好的用户口碑及市场美誉。2016年、2017年在全省家政服务技能大赛中，湘女家庭服务队连续两次荣获团体第1名，代表湖南省参加全国家政技能大赛并获优胜奖，积累了良好的品牌形象。四是市场改革红利。近年来，0－3岁婴幼儿照护及养老、托育等成为社会民生关注的重点，生活服务业方兴未艾，湘女公司改革后成为市属国有独资企业，在全国行业系少见的“国字号”企业，有利于提升行业的标准化和公信力。同时，充分利用市场化手段，进一步整合市场化资源，实现快速发展，有利于国有资本的保值增值。

二、指导思想

以服务妇女、服务家庭、服务社会为宗旨，以实施家政服务业提质扩容领跑者行动为载体，以强化家政服务员岗前、回炉及专业化培训体系为核心，以建设家政服务员实训基地和技能人才评价基地为抓手，深化家政服务提质扩容、推进家政行业转型升级，力争用三年时间建成家政行业示范性、代表性的产教融合型企业。

三、规划目标
通过产教融合建设，拟达到如下目标：

一是全面提升家政员工技能。进一步扩大家政服务员培训的规模和质量，通过实施岗前培训及回炉轮训，并开设家政、育婴、保育、养老等专业化培训，提升各工种的专业细分水平。

二是切实优化家政服务品质。强化家政服务标准化建设，进一步优化家政服务员招聘、培训、实习、上岗服务标准和工作流程，改善家政服务员实习实训条件，提升客户服务体验。

三是积极引领家政行业创新。利用市场化运营机制，通过推进家政服务信息化、网络化、智能化、远程化建设等，打造多业态、多功能的创新型培训实训基地。
四、重点任务

（－）推进领御家政实训基地建设。长沙市湘女家庭服务有限责任公司领御家政实训基地位于开福区营盘路108号领御大厦，包括六楼全层1463.17㎡写字楼、一楼南向300.51㎡房产（权证号：长房权证开福字第00653755号）及左局街宿舍600㎡附属用房，共计面积约2363.68㎡。建成后的领御家政实训基地将包括烹饪保洁实训区、现代家居实训区、母婴服务实训区、托育早教实训区、养老服务实训区、智能综合实训区、多功能教学区等7类功能区，以及网络信息中心、后勤服务中心2个中心。

目前该项目已在开福区发改局完成多规合一备案（备案号：开发改备[2019]89号）。

　　（二）推进技能人才评价基地建设。按照人社部门相关技能人才评价要求，依托长沙市妇联职业技能培训中心及国家职业技能鉴定所，建设育婴员、保育员、养老护理员等技能人才评价基地。该基地位于长沙市岳麓区金星中路465号长沙市妇女儿童之家三楼，占地约500㎡。改扩建后，将含育婴员鉴定室、保育员鉴定室、养老护理员鉴定室、母婴护理员鉴定室及茶艺、美容鉴定室等，面向全省开展技能人才评价，预计每年度可完成各类技能人才评价5000人次，为全省家政行业提供专业人才支撑。

五、保障措施

为确保规划实施，长沙市湘女家庭服务有限责任公司将从以下方面加大工作措施力度，强化工作保障。一是加大组织保障。成立湘女公司产教融合型企业建设工作领导小组，由公司董事会成员直接领导试点工作，各分部主任担任工作小组成员，实行多部门及下属实体联动，推动规划整体实施。二是加大资金保障。广泛参与省、市职业技能提升行动，积极推进湖南省女农民工培训、湘西州“湘女家政联盟”结对帮扶培训，为家政服务员培训提供专项资金支持；加强财务统筹，从年度预算经费中安排专项培训资金，用于家政服务员岗前及岗中培训，对各个培训项目实行独立核算，确保收支平衡。三是加大品牌运营。重点加强湘女品牌的市场化运营推广，深化资本、技术、管理合作，对各类主营业务实施市场化运作，进一步扩大市场影响规模，形成比较竞争优势，提升产教融合规划成效，进一步提升社会影响力。


